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ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA - CISE 
Comitê Estadual Intersetorial de Segurança nas Escolas e nos Espaços 

Educacionais da Bahia- CISE 

 
Pauta: 1) Discussão e validação do Regimento Interno 2) Dar ciência aos participantes 
sobre o Informativo “Escola Segura; 3) Discussão e validação do plano de ação. 
Participantes: Presidente Adélia Pinheiro- Secretária SEC; Helder Amorim - Coordenador 
Executivo de Articulação de Projetos para Educação; Mohanna Figueira - Assessora 
Especial/GAB-SEC; Marcela Moura Costa – Coordenadora NCAA/SEC; Diego 
Mascarenhas – ASCOM/SEC; Marcelo Werner- Secretário - Secretaria da Segurança 
Pública – SSP; Dra. Heloísa Campos de Brito - Delegada Geral da Polícia Civil da Bahia; 
Drª Ana Cecília Cardoso Bandeira – Diretora Geral do DPT; Coronel Nilton Cézar Machado 
- Subcomandante Geral da PM; CEL BM Adson Marchesini – Comandante Geral Corpo 
de Bombeiros Militares da Bahia; Rafael Oliva Trocoli- IF Baiano- Pró-Reitor; Philipe 
Murillo Santana de Carvalho - IFBA-Gabinete da Reitoria; Alda Muniz Pepe – UNCME; 
Janete dos Santos - UFRB- Universidade Federal do Recôncavo; Paulo de Freitas Castro 
Fonseca -UFBA-Universidade Federal da Bahia; Gabriela Souza Rêgo Pimentel – UNEB; 
João Danilo Batista de Oliveira - Conselho Estadual de Educação; Matteus Martins -Casa 
Civil; Nivaldo Müller - COJUVE-SERIN; Olinto Marcelo Macedo da Silva –SSP; Bárbara 
Camardelli – Procuradora Geral do Estado - PGE/BA; Regina Affonso - SJDH- 
Representante DG/FUNDAC; Gisele Aguiar - Defensoria Pública; MAJ BM Rodolfo César 
Meneses Cunha - CBM BA; Prof. Rui Oliveira – APLB; Eudes Benício Dias - SEC. de 
Comunicação do Estado; Adalvo Nunes Dourado Jr. - Promotor de Justiça-MPBA; Dra. 
Elaine Nogueira – Delegada Geral Adjunta - Polícia Civil Bahia; Bruno Andrade Marconi – 
Polícia Federal; Anna Terezza Landgraf – OAB/BA; Wal Goulart – Coordenador Jurídico da 
UPB; Allysson Mustafá – Presidente SINPRO; Victor Jesus Queirós de Lima- UBES; Pedro 
Lucas Soares F.A Gomes-UNE. Às 14:45h do dia 20 de abril de 2023, na sala de reunião, 
localizada no gabinete da Secretaria de Educação, dá-se início ao calendário de reuniões 
ordinárias do Comitê Estadual Intersetorial de Segurança das Escolas e nos Espaços 
Educacionais da Bahia - CISE, instituído pelo Decreto Estadual nº 21.992, de 14 de abril 
de 2023, com a participação dos membros citados acima (titulares e/ou suplentes). A 
Presidente do Comitê, Excelentíssima Senhora Secretária da Educação, Adélia Pinheiro 
faz a abertura da reunião ressaltando os esforços do Governo do Estado com o 
momento atual, bem como, agradece a presença e mobilização de todos os membros, 
inclusive dos representantes da sociedade civil, com o intuito de promover a cultura 
de paz nas escolas e reposicionar o ambiente escolar como um ambiente acolhedor e 
de incentivo à evolução pessoal e profissional. A Presidente do Comitê passa a palavra 
aos participantes para se apresentarem. Inicia a fala o Secretário da Segurança 
Pública, com a apresentação das ações das forças de segurança e os principais 
números da operação desde o início dos atos de violência nas escolas no mês de abril: 
A Polícia Militar reforçou patrulhamento da Ronda Escolar e patrulhamento 
especializado em todo estado; O Corpo de Bombeiros Militar preparado para todas as 
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emergências; A Polícia Civil e o Departamento de Polícia Técnica estão realizando 
monitoramento constante em parceria com a Superintendência de Inteligência da SSP 
(Cyber lab); A Polícia Judiciária cumpriu 13(treze) mandados de busca e apreensão; 
Desde o início dos ataques, foram mais de 180 (cento e oitenta) ocorrências 
registradas e a Segurança Pública conta com o apoio de todos os órgãos envolvidos 
nos processos de apuração, apreensão e investigação; Realização de simulados na 
estrutura da SSP para possíveis atendimentos de situações reais. O Secretário da SSP 
apontou ainda para existência de denúncias nesse período, totalizando 35(trinta e 
cinco) processos instaurados, 08(oito) menores encaminhados à FUNDAC, 28(vinte e 
oito) objetos apreendidos e 60(sessenta) denúncias registradas. Citou também 
situações ocorridas em Paripe, no Colégio Edgar Santos, Inhambupe, Amargosa e 
outros. Contudo, ressalta a importância da não divulgação através do 
compartilhamento de fake News e acrescenta que as forças de segurança estão 
trabalhando de forma integrada e em parceria com os órgãos do Estado para 
proporcionar tranquilidade às famílias e, principalmente no ambiente escolar. Após 
pronunciamento do Secretário da SSP, a palavra é passada à Procuradora Geral do 
Estado que se coloca à disposição através de assessoramento jurídico pela PGE e 
qualquer outra demanda pertinente ao tema. Em seguida a palavra fica com o 
Coordenador de Políticas para Juventude, representante da Secretaria de Relações 
Institucionais – SERIN no Comitê, que reforça que a juventude da Bahia pode ser 
ouvida hoje por possuir uma maior abertura na participação dos debates, e que esse 
momento será fundamental para fomentar ações que estimulem espaços de 
acolhimento e sensibilidade nas escolas. Já o representante da Casa Civil, senhor 
Matteus Martins, que participou como representante do titular da Pasta, informa que 
o Comitê irá contribuir com ações positivas para que o movimento não ganhe força, 
além de ter o caráter de extirpar a violência em todo ambiente, uma vez que, a Escola 
Pública encontra-se ameaçada pelo momento. Em seguida, com a palavra, o 
representante suplente do Conselho Estadual de Educação, informa que todos devem 
ter clareza na distinção dos ataques e saúda o Governo do Estado pelo esforço feito 
para proteger as escolas e as crianças. Na representação do Fórum de Reitores, a 
Profa. Gabriela Pimentel, aborda sobre a importância de entender que a violência 
escolar é um tripé na perspectiva do ensino, da extensão e da pesquisa, e que a 
Universidade poderá contribuir com indicadores de resultados de pesquisas 
referentes ao tema. Continuando as apresentações, com a fala o Professor Paulo 
Fonseca, representante da UFBA, que ressalta a importância do Comitê para o 
fenômeno da cultura de paz e transformação cultural. Logo após, Profa. Janete Santos, 
representando a UFRB, se coloca à disposição através da Universidade para ampliar o 
olhar para o futuro, promovendo discussões sobre políticas e vislumbra participar de 
ações para contribuir com o propósito do Comitê. Com a palavra a suplente da 
UNCME, que aponta para importância da parceria da UNCME com o Ministério Público 
da Bahia, devido ao momento histórico vivido, além de acrescentar que a violência é 
contra a escola (quando invade a escola), na escola e da escola. Que existe uma 
necessidade de avaliar os comportamentos mediante cenário e que é preciso educar 
para superar os conflitos. É necessário a escola se credenciar como um lugar de bem 
estar e aconchego. Conclui afirmando que a ciência e a educação devem dar os braços 
e se unir para solucionar a crise. Na sequência o Prof. Felipe Murilo, representante do 
IFBA informa que como ação de apoio, o Instituto emitiu uma Nota Pública no sentido 
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de tranquilizar a comunidade, e que até o presente momento, não houve nenhum 
registro dentro da comunidade do IFBA, apenas no município de Simões Filho que, 
devido à suspensão do transporte, não houve aula. Acrescenta ainda que, o IFBA 
possui 22(vinte e duas) unidades em todo Estado e vão implantar um Comitê 
Institucional para apoiar o CISE. O Prof. Felipe alerta que todo cuidado seja tomado 
no sentido de estereótipos que são criados pelos discursos de medo, além de reforçar 
calma e clareza na identificação de casos reais e casos considerados como fake. 
Sintetiza também que, existe diálogo constante com todo corpo dirigente quanto às 
informações que circulam e contam com o apoio constante da Polícia Federal. 
Seguindo o posicionamento dos representantes das Universidades e Institutos 
Federais, o Prof. Luiz Henrique representante do IFBaiano se manifesta dizendo que 
está aprendendo a dosar a realidade dos fatos. Complementa sobre ações educativas 
e práticas que são ligadas à inibição e provoca ações que estimulem evitar a 
propagação de temas infundados. Parabeniza a formação do Comitê e reforça a 
importância da cultura da paz, com apoio da ciência e tecnologia. O representante da 
UNE, saúda a mesa e informa que vai apresentar à Secretaria da Educação um 
documento elaborado pelas entidades e movimentos estudantis que trata sobre 
vivências e as necessidades das escolas e universidades. Cita ainda sobre violência em 
diversos cenários e que o Comitê servirá para apoiar não só a questão da violência, 
mas as necessidades gerais em âmbito escolar. Dando seguimento aos representantes 
dos estudantes, com a palavra o representante da UBES, que agradece o espaço de 
fala e considera a importância dessa escuta no sentido de poder apresentar os dados 
e vivências dos estudantes com relação à violência nas escolas e sobre o papel da 
escola como transformador social. Reforça que apresentará pautas construídas em 
conjunto com a juventude baiana. Após a representação dos estudantes, inicia a 
palavra o titular do SINPRO, trazendo questões voltadas sobre a importância da 
valorização da escola, a desacreditação da escola e o reposicionamento sobre 
educação, ressaltando a importância de centralizar o olhar em caminhos diferentes 
pois, a escola existe para a sociedade. Na sequência, o titular da APLB fala das ações 
realizadas a partir de visitas nas escolas, quando proporciona encontro com pais e 
estudantes e também que esse movimento é um resquício dos ataques de 8 de janeiro 
em Brasília, apresenta que a APLB em suas ações, criou um protocolo sobre violência 
nas escolas e realizará no dia 26/04 uma paralisação em todo Estado, em defesa da 
Cultura da Paz. Já o representante suplente da UPB, informa que a UPB é a ponta, 
onde chegam as questões das escolas em função do apoio aos municípios e que esse 
é mais um enfrentamento pós pandemia que foi uma situação voltada à saúde. 
Observa que os meios de comunicação disseminam fake news e se coloca à disposição 
através da UPB para apoiar junto à redução de ruídos e notícias infundadas. 
Acrescenta que o Presidente da UPB solicitou uma reunião para falar da importância 
do Comitê e propor ações em conjunto. Já a representante da OAB, explica que existe 
um convênio da OAB com a Secretaria da Educação, executando palestras há mais de 
10 anos nas Escolas Estaduais com o Projeto OAB nas Escolas, divulgando informações 
sobre Direito nas Escolas, noções de direito na educação básica, cidadania e direitos 
fundamentais. O titular da Polícia Federal, está à disposição para colaborar em tudo 
que for necessário com triagem de boatos, denúncias e outros, além de fazer 
diagnósticos e buscar soluções. A titular do DPT se coloca à disposição do Comitê e 
reforça que todos os casos relacionados aos ataques nas escolas, estão sendo tratados 



 

Secretaria de Educação do Estado da Bahia  
5ª Avenida Centro Administrativo da Bahia, 550 - Centro Administrativo da Bahia, Salvador 

- BA, 41745-004 

como prioridade pelas perícias. Nesse momento da reunião, o Secretário da 
Segurança Pública, solicita permissão para se ausentar, devido à compromissos com o 
Excelentíssimo Governador, Jerônimo Rodrigues e indica Dr. Olinto Marcelo da SSP, 
para substituí-lo. Dando continuidade às apresentações, a Delegada Geral da Polícia 
Civil reforça os números das operações realizadas pela Instituição ao qual representa, 
bem como, informa que todas as escolas da região metropolitana foram visitadas pela 
Polícia Civil, também algumas na capital e no interior do estado. Fala sobre dados de 
apreensão nesta data, foram 10 (dez) objetos, além do cyber patrulhamento com 
monitoramento de perfis nas redes sociais, elaboração de POP’s para distribuição 
junto aos diretores de escolas durante as visitas, com orientações sobre os casos, 
canais de denúncia e outras informações. A Polícia Civil continua trabalhando em 
parceria com todos para redução dos casos. Nesse momento, a referida Delegada 
também solicita se retirar da reunião para acompanhar o Excelentíssimo Governador, 
Jerônimo Rodrigues em um compromisso governamental, assumindo assim, sua 
substituta, Dra. Elaine Nogueira. Após, o Comandante Geral do Corpo de Bombeiros 
da Bahia, fala sobre ações implantadas: Defesa Civil nas Escolas, Planos de Evacuação 
e Bombeiro na Escola, além de registrar elogio sobre atuação da Polícia Militar com 
ações de inibição e prevenção dos ataques. Nesse momento, o Comandante também 
solicita se retirar da reunião para acompanhar o Excelentíssimo Governador, Jerônimo 
Rodrigues em um compromisso governamental, assumindo assim, seu substituto, 
Maj. BM Rodolfo César Menezes Cunha. Em seguida o Subcomandante da Polícia 
Militar, cita a importância das escolas para a sociedade, inclusive pontuando o Colégio 
da Polícia Militar que desde 1957 atua na busca da formação de cidadãos, ressalta o 
papel da PM que é de preservar a ordem pública, não ocupando escolas e acrescenta 
que todo patrulhamento da Ronda Escolar foi reforçado. O senhor Eudes Benício, 
representante da SECOM informa que atuarão no intuito de promover que todas as 
informações sejam divulgadas de forma integrada. Em seguida a representante da 
Defensoria Pública da Bahia parabeniza o Governo do Estado pela criação do CISE e 
informa que estão produzindo ações de orientação a todos os defensores nos 
atendimentos aos adolescentes apreendidos e seus familiares, promoção de rodas de 
conversa, escuta ativa e direcionamento, além de curso de capacitação para 
defensores e servidores sobre conflitos nas escolas. O representante do Ministério 
Público da Bahia aborda sobre a preocupação em construir documento de referência 
para que os Promotores de Justiça tenham segurança nas ações, com o intuito de 
capacitar, formar e difundir e que, trata-se de um movimento nacional, a partir de um 
fórum nacional de discussão, fortalecendo os diálogos, além de outras ações como: 
realização de Webinar, projeto Seja Brother e outros. Concluindo as apresentações, a 
suplente da SJDH, informa que o Governo Federal e os Estados estão atuando no 
sentido de construir um movimento de reversão dos atos. Acrescenta que a FUNDAC 
atua no sentido de garantir direitos negados, os quais os adolescentes não tiveram 
acesso, com ações rápidas e efetivas. Aponta que o número de ocorrências na Bahia 
foi mínimo comparado a outros Estados, totalizando 10(dez) casos e destes, apenas 
03(três) conduzidos para internação sócio educativa. Reforça que todas as ações da 
FUNDAC proporcionam envolvimento dos familiares dos adolescentes. Após todas as 
apresentações, a Presidente do Comitê, dá início à leitura da minuta do Regimento 
Interno do Comitê para considerações e contribuições dos membros presentes.  Nesse 
momento da reunião, os representantes da APLB e COJUVE/SERIN necessitam se 
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ausentar da reunião para participar de outros compromissos. Durante a validação da 
minuta do Regimento, surgiram as seguintes ponderações: 1. A suplente da UNCME 
solicita inclusão do FEEBA como membro do Comitê devido à importância junto à 
educação baiana e a Presidente do Comitê após considerações de alguns membros, 
se compromete em levar a solicitação ao Excelentíssimo Governador, Jerônimo 
Rodrigues. Esse pedido é reforçado pelo SINPRO e pelo suplente do CEE. Concluída a 
validação da minuta do regimento com as alterações propostas já ajustadas no 
documento em tempo real, seguirá para revisão ortográfica final. Após, inicia-se a 
apresentação do Informativo Escola Segura. Em seguida, a Presidente do Comitê 
informa que convocará na uma reunião extraordinária para discussão do plano de 
ação e que enviará no dia 21/04/2023, para todos os membros, o Informativo Escola 
Segura. Sendo assim, encerra a reunião e agradece a presença de todos. 

   
Adélia Pinheiro           Helder Amorim 

Presidente do Comitê e Secretária da Educação               Coordenador Executivo SEC/BA 
 

 
Mohanna Figueira    Heloísa Campos de Brito 
Secretária Geral                  Polícia Civil 

 
 

Marcelo Werner          Cel PM Nilton Cézar Machado 
                                  SSP/BA                                PMBA 
 
 

Ana Cecília Cardoso         Regina Affonso 
DPT/BA                  SJDH 

 
                      Cel BM Adson Marchesini          Nivaldo Millet 

CBMBA              COJUVE/SERIN 
 

   João Danilo Batista de Oliveira   Victor Jesus Queirós 
      CEE/BA                   UBES 

 
Bárbara Camardelli                    Regina Affonso 

PGE                       FUNDAC/SJDH 
 

       Adalvo Nunes Dourado Jr   Anna Tereza Landgraf 
MPBA       OAB/BA 

 
                    Bruno Andrade Marconi          Allysson Mustafa 

Polícia Federal      SINPRO 
 

Gisele Aguiar                             Pedro Lucas Soares F. A. Gomes 
     DPE/BA      UNE 
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Alda Pepe     Rafael Trocoli 
  UNCME          IFBaiano 

 
    Philipe Murillo Santana    Matheus Martins 

      IFBA           Casa Civil 
 

     Olinto Marcelo Macedo    Janete dos Santos 
      SSP/BA                UFRB 

 
        Gabriela Pimentel    MJ BM Rodolfo Cunha 

      UNEB                CBMBA 
 

Eudes Benício     Wal Goulart 
      SECOM           UPB 

 
Paulo de Freitas Fonseca    Rui Oliveira 

      UFBA          APLB 
 

    Elaine Nogueira 

          PCBA 
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